2025.3.18 星期二

人形机器人赛道炙手可热

无锡发力"身体"与"大脑"

人形机器人及具身智能 产业正处于爆发前夜 ,无锡作 为这一领域的先行者 正加速 推动 身体 与 大脑 的协同 发展。

步入AI时代,人形机器 人不仅拥有更聪明的 大脑 还将具备更灵巧的 身体 ,以 便胜任多种复杂任务。近日, 记者走访无锡的企业、园区和 研发基地 探寻无锡如何打造 虚实融合的具身智能训练场, 加速应用场景落地 推动人形 机器人产业迈向新高度。



人形机器人的"灵巧手"。

大模型带来"风口"

今年的政府工作报告提出, 要培育具身智能等未来产业。 所谓具身智能,是基于物理实体 进行感知和行动的智能系统,智 能体与环境交互,从而获取信 息、理解问题、决策并采取行 动。人形机器人拥有具身智能 后,将成为通用机器人,进入工 厂、家庭、商超等场所,从事工业 制造和服务业工作。校园科研、 迎宾讲解、进厂"打工",人形机 器人正以超乎想象的速度融入 生活。

锡山经开区作为无锡人形 机器人产业的核心区域,今年加 速布局。"今年上半年,我们园区 制造的机器人将现身区行政审 批中心和宛山湖生态科技城,担 任讲解员,与办事人员和游客实 时交互。"锡山经开区有关负责 人介绍说。此外,国内首个聚焦 人形机器人产业需求的"江苏省 人形机器人产业计量测试中心' 也在紧锣密鼓的建设中。以后, 长三角的机器人都可在此委托 训练或检测。

此外,无锡积极推动产学研 合作,吸引了软通动力、优必选、 科大讯飞等龙头企业落户。这 些企业与本地高校和科研机构 紧密合作,形成了从技术研发到 产业应用的完整生态链。江南 大学智能制造学院与蔚瀚智能 联合研发的人形机器人"艾德"。 核心零部件全部实现"无锡制 造",展现了无锡在机器人产业 链上的强大整合能力。

机器人也有"岗前培训"

机器人有了本体和数据,如何蜕变 成具身智能? AI大模型将给机器人安 装"大脑"。建立数采中心,大量"训练" 相关的应用场景,为人形机器人的发展 提供了采集数据和场景验证的"试验 ⊞".

江苏软通天擎机器人科技有限公 司的负责人介绍说,具身智能人形机器 人与传统机器人的关键差异在干是否 被人工智能赋予"泛化"能力。人形机 器人能通过经验积累、自主学习快速进 化,而传统的机械臂、协作臂的进化,需 要硬件、软件、算法的全面迭代。

在软通天擎尚未挂牌的机器人训 练场内,"天鹤""天锡""天擎"系列机 器人正在接受工程师的"训练",每个 机器人认真学习"上料",如抓取线圈、 端水杯,或者是将包装好商品的纸盒 有序堆叠。现场训练由人类工程师 -对一"服务,工程师佩戴 VR 眼镜 或使用遥控器向机器人映射,让机器 人和人保持相同的动作。经历成千上 万次的真机训练后,形成一定的数据 积累。



细分产业企业享受红利

智能大模型的开源,让一些专精 于细分赛道的人形机器人企业享受到 了红利。记者走访发现,一些机器人 产业相关的技术骨干,大多来自华为 这样的大厂或是大型车企。位于锡东 新城中电数字芯谷的"意优科技"是一 家致力于机器人关节开发的科技型企 业,在公司的训练室,年轻的工程师每 天忙着训练和采集机器人的运动数

今年以来,意优科技的订单激增。 作为人形机器人的易损耗精密构件.机 器人关节的灵敏度和稳定性决定了机 器人动作的"丝滑度"。"我们开发的机 器人关节性能稳定。2022年入驻锡东 新城商务区以来,市场份额不断提升。" 企业负责人赵运涛说,"今年,公司开发 了3个系列的智能关节迭代新品,目前 的订单交货量预计可达到10万件,是 去年的2倍多。

在意优科技的办公大厅,女工程师

发一条简单的语音指令,办公场所的机 器人就自己走过来"打招呼",发现面前 的是女士后,眼部出现了类似微笑表情 的图标。据悉,1个人形机器人的关节 数在30至40个之间,成本占到整个人 形机器人硬件成本的50%左右。为了 测试和验证关节这一门类产品的性能, 意优科技搭建了多个不同的测试平台, 展开精密的测试、调优、打磨,为不同形 态、不同使用场景的机器人提供最优的 运动能力。

无锡的传感器制造闻名全国,锡山 人形机器人产业园内目前已落户近10 家机器人初创企业,其中的干烨科技正 是为意优科技打造机器人概念机"灵巧 手"的供应商。团队与丹阳假肢厂有项 目合作,开发的第二代"灵巧手"使用碳 纤维、钛合金等新材料,当机器人触碰 到人的时候,会回缩回去,被触碰的人 也不会受到伤害。

(晚报记者 陶洁/文、摄)

"空中赏樱游"上线

"低空旅游"从蓝图走进现实

本报讯 今天,"空中赏樱"低空 旅游上线。该旅游线路以蠡湖之光 为地标,开设了经渤公岛到鼋头渚航 线,经蠡园到鼋头渚航线,经渤公岛、 鼋头渚到三国城航线,西施航线和三 国博览航线,由江苏吴越通用航空有 限公司的飞行员执飞。直升机已于 昨天上午从丁蜀机场飞抵五里湖畔, 安排就绪。

吴越通航是无锡丁蜀通用机场 有限公司的全资子公司,也是无锡首 家具备完全自主飞行与运营能力的 本十涌航企业。

"直升机观光旅游、小型飞机观 光旅游的推出,让'低空旅游'从蓝图 走进现实。"丁蜀机场有关人士说。 目前,丁蜀机场作为主运营基地,已 入驻吴越通航、宜兴高远通用航空有 限公司等11家通航企业,形成空中 游览、飞行培训、太湖渔业巡查、低空 跳伞等多元业态,展现出强劲的市场 潜力。

"赏樱的飞机不需要回到丁蜀机 场进行燃油加注,我们有油车提供保 障。"丁蜀机场有关人士说。

据吴越通航工作人员介绍,低空 旅游的空中观赏内容包括山川、河 流、湖泊、园林、森林等自然景观和以 城市全貌、标志性建筑、城市夜景等 为主的城市景观。另外,涵盖历史古 迹、文化遗址、主题公园、影视基地等 人文景观的低空旅游也呈现"热得 快"的趋势。

对于体验"空中赏樱"低空旅游 的消费者,丁蜀机场有关人士提醒 说:"单反相机的带子要注意,要绕手 上,不要把身体、相机伸出窗外。"

(何小兵)

全国射击冠军赛 无锡小将三金加冕

本报讯 记者昨日获悉, 在2025年全国射击冠军赛飞 碟项目比赛中,无锡小将李闻 怡连夺女子双向个人、女子双 向团体、双向混合团体3枚金 牌。这位被教练称为"最有灵 气"的飞碟选手,用3枚沉甸 甸的金牌诠释了"蛰伏终有 时,一鸣定惊人"的体育精神。

在16日进行的女子双向 决赛中,李闻怡以53中首次 获得女子双向决赛个人冠军, 并和队友合作斩获女子双向 团体、双向混合团体冠军。这 3枚金牌不仅填补了她个人职 业生涯的空白,更打破了飞碟 项目"老将垄断"的传统格 局。"这次比赛最大的突破是 心态更稳了。"李闻怡在赛后 接受采访时透露,教练组特意 安排她观看巴黎奥运会飞碟 项目回放,重点研究冠军们的 呼吸节奏。这种"科技+心理" 的创新训练模式,让她在资格 赛中位列第一,最终在决赛中 打出53中,创造个人最佳战 绩。

无锡体校的教练陈云龙 回忆道: "2009年在山北小学 选中她时,觉得她的协调性特 别好。"对于李闻怡的成长,陈 云龙表示这个过程并非一帆 风顺。2019年,她获得意大 利世锦赛(青年组)团体冠军、 个人第六,同年获得德国世界 杯团体亚军、哈萨克斯坦亚锦 赛团体冠军。但是,因为各方 面的原因,对李闻怡的系统训 练一直断断续续,这也让她沉 寂了5年时间。李闻怡的性 格特别好,"练习飞碟射击的 人,不能一直很安静,需要一 定的激情,她的性格特别合 适。"

本届冠军赛是十五届全 运会飞碟项目的重要资格赛, 李闻怡的三金表现为江苏队 锁定关键席位。谈及未来目 标,这位小将表示:"接下来会 针对移动靶位进行专项训练, 希望能在全运会上延续良好 的状态。'

(璎珞)